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ADÓFIZETŐK JÁSZBERÉNYBEN, KARCAGON ÉS 
MEZŐTÚRON AZ 1828. ÉVI ORSZÁGOS ÖSSZEÍRÁS 
ALAPJÁN
Kulcsszavak: adófizetők, 1828. évi országos összeírás, Jászberény, Karcag, Mezőtúr

A dolgozat a történeti statisztikai források közül az 1828. évi országos összeírás 
elemzési lehetőségeit és sajátosságait mutatja be öt településen. A 2000 főnél több 
név szerint összeírt adózót számláló településeken, vagyis Jászberényben, Karcagon 
és Mezőtúron.

Az 1828. évi országos összeírás (Conscriptio Regnicolaris) dokumentumainak 
kutatása során figyelembe kell venni a helyi sajátosságokat. Bár a nádori utasítás 
(Instructio) és a felszólítás (Invitatio) tartalmazzák az összeírásra vonatkozó eljárásmó-
dot, illetve az elkészítésre vonatkozó információkat, mégis eltérések jelennek meg a 
dokumentumokban. Ennek oka, hogy nem minden kérdéskört szabályoztak egyér-
telműen, ezért az összeírók a saját döntésük szerint jártak el ezekben az esetekben. 
Emiatt kiemelten fontos a munka szempontjából, hogy ismerjük a vizsgált telepü-
léseken az adatok ellentmondásait, valamint az elkészített javításokkal (Rectificata 
Conscriptio Regnicolaris) együtt végezzük az adatok kiértékelését.
A dolgozat célja, hogy ismertesse az egyes települések esetében fellelhető 
összeírási sajátosságokat, bemutassa a megalakuló vármegye kiválasztott 
településeinek adózó társadalmát.

MÉRÉSZ ANNA
Tanárképzés 
Osztatlan, 9. félév
Károli Gáspár Református Egyetem 
Bölcsészettudományi Kar	
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A SZENTHÁROMSÁGI PÉTERFI CSALÁD TÖRTÉNETE 
A 18-19. SZÁZAD FORDULÓJÁN. KONFLIKTUSOK ÉS 
KÖZÖSSÉGI SZEREPVÁLLALÁS EGY UNITÁRIUS SZÉKELY 
KÖZÖSSÉGBEN
Kulcsszavak: Marosszék; székely; unitárius; családtörténet

Az elmúlt évtizedek történetírása rámutatott arra, hogy a múlt eseményeinek megér-
téséhez elengedhetetlen a helyi közösségek és családok történetének, mindennap-
jainak vizsgálata. A dolgozatom célja egy nyárádmenti székely család 18–19. századi 
történetén keresztül bemutatni egy unitárius székely közösség életét. A kutatásom 
középpontjában a család közösségi szerepvállalása, gazdasági helyzete, és a tele-
pülésen zajló konfliktusok állnak. Az anyakönyvi források mellett összeírások, peres 
iratok és egyházi dokumentumok segítségével állítottam össze a szentháromsági 
Péterfi család történetét a vizsgált időszakban. A forrásfeltáró munkámat elsősorban 
romániai levéltárakban végeztem, azonban a Magyar Nemzeti Levéltár Országos 
Levéltárában is folytattam kutatást. A felhasznált források jelentős része a Román 
Nemzeti Levéltár Maros Megyei Hivatalánál és a Magyar Unitárius Egyház Gyűjtőle-
véltáraiban található.

A „csendes ellenreformáció” során Szentháromság vallási összetűzések helyszí-
névé vált, amikor a katolikus közösség 1752-ben visszaszerezte a régi kőtemplomot 
az unitáriusoktól. Az egyházközség mégis megőrizte önállóságát, amihez nélkülöz-
hetetlen volt a helyi közösség összefogása, a patrónusok támogatása és az egyházi 
vezetők útmutatása. A templomfoglalás hatásai azonban hosszú időre meghatároz-
ták a szentháromsági unitáriusok életét. A Péterfi család tagjai generációkon keresz-
tül tartó közösségi és egyházi tevékenységük révén fontos szereplői voltak a helyi 
közösség életének. A 18–19. század fordulóján zajló események jól szemléltetik, 
hogy miként kapcsolódott össze a magánélet és a közélet, a vallási elköteleződés és 
a világi konfliktusok.
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